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Σελίδα 1 από 5           
  

 

 
ΘΕΜΑ 1Ο  
Α. Να επιλέξετε τη φράση που συμπληρώνει ορθά κάθε μία από τις ακόλουθες 
προτάσεις: 

 

1.  Μία αλεπού και ένα τσακάλι που ζουν  σε ένα οικοσύστημα ανήκουν: 
   

Α.  Στον ίδιο πληθυσμό 
Β.  Στην ίδια βιοκοινότητα 
Γ.  Σε διαφορετική βιοκοινότητα 
Δ.  Σε διαφορετικούς βιότοπους 

 
2.  Στους αυτότροφους οργανισμούς ενός οικοσυστήματος ανήκουν:  

   

Α.  Τα κυανοβακτήρια 
Β.  Τα βακτήρια και οι μύκητες 
Γ.  Οι μονοκύτταροι ζωικοί οργανισμοί 
Δ.  Τα αζωτοδεσμευτικά βακτήρια 

 

 

ΜΑΘΗΜΑ / ΤΑΞΗ :  ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ  

ΣΕΙΡΑ:  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  

3.  Τα απονιτροποιητικά βακτήρια μετατρέπουν: 
   

Α.  Την αμμωνία σε νιτρικά ιόντα 
Β.  Τα νιτρικά ιόντα σε αμμωνία 
Γ.  Το μοριακό άζωτο σε νιτρικά ιόντα 
Δ.  Τα νιτρικά ιόντα σε μοριακό άζωτο 
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Σελίδα 2 από 5           
  

 

 

ΜΟΝΑΔΕΣ 25 
  
ΘΕΜΑ 2ο  
Α. Να γράψετε τον ορισμό του οικοσυστήματος και να εξηγήσετε πώς καθορίζεται 
το μέγεθος και τα όρια του κάθε οικοσυστήματος.  

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
Β. Με ποιους τρόπους είναι δυνατό το νερό της βροχής που κατακρημνίζεται σε ένα 
χερσαίο οικοσύστημα να απομακρυνθεί από αυτό; 

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
Γ. Να περιγράψετε τις προϋποθέσεις για την ύπαρξη των οικοσυστημάτων. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
Δ. Να αναφέρετε τους λόγους για τους οποίους το νερό είναι απαραίτητο για τις 
ζωτικές λειτουργίες των φυτών.  

ΜΟΝΑΔΕΣ 5  
Ε. Ποιος είναι ο ρόλος των αποικοδομητών στον κύκλο του αζώτου; 

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
 

4.  Με την αμειψισπορά αυξάνεται η συγκέντρωση του εδάφους σε: 
   

Α.  Μοριακό άζωτο 
Β.  Αμμωνία  
 Γ.  Νιτρικά ιόντα 
Δ.  Νεκρή οργανική ύλη 

5.  Τα θρεπτικά συστατικά εισέρχονται στο εσωτερικό των φυτικών 
οργανισμών με τη διαδικασία της: 

   

Α.  Επιδερμικής εξάτμισης 

Β.  Διαπνοής 

Γ.  Κυτταρικής αναπνοής 

Δ.  Φωτοσύνθεσης  
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Σελίδα 3 από 5           
  

ΘΕΜΑ 3ο  
Στην ατμόσφαιρα μίας περιοχής προσδιορίστηκε η συγκέντρωση των οξειδίων του 
αζώτου για ένα χρονικό διάστημα, οι μεταβολές της οποίας απεικονίζονται στο 
διάγραμμα: 

 
Ταυτόχρονα στην περιοχή μετρήθηκε για το ίδιο χρονικό διάστημα η μεταβολή του 
pH του νερού των υδατοπτώσεων, η οποία απεικονίζεται στο επόμενο διάγραμμα: 

 
Δεδομένου ότι η περιοχή καθορίστηκε ως οικοσύστημα στο οποίο περιλαμβάνεται 
μία λίμνη και ένα γειτονικό μικρό δάσος, να εξηγήσετε: 
Α. Με ποιο χημικό μηχανισμό η μεταβολή της συγκέντρωσης των οξειδίων του 
αζώτου επηρεάζει το pH των υδατοπτώσεων; 

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
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Σελίδα 4 από 5           
  

Β. Με ποιους τρόπους μπορεί να εξηγηθεί η αύξηση της συγκέντρωσης των 
οξειδίων του αζώτου σε μία περιοχή; 

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
Γ. Ποιες δυσμενείς επιπτώσεις είναι πιθανό να επέφερε η εν λόγω μεταβολή του pH 
των υδατοπτώσεων στο συγκεκριμένο οικοσύστημα;  

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
Δ. Τα οξείδια του αζώτου αποτελούν σημαντικούς ατμοσφαιρικούς ρύπους. Σε ποιο 
άλλο φαινόμενο ατμοσφαιρικής ρύπανσης γνωρίζετε ότι συμμετέχουν τα οξείδια 
του αζώτου και πώς επηρεάζουν στην περίπτωση αυτή την υγεία του ανθρώπου; 
Ποιο άλλο οξείδιο συμμετέχει σε αυτό το φαινόμενο ρύπανσης και πώς αυτό 
επηρεάζει την υγεία του ανθρώπου; 

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 (2,5+2,5) 
Ε. Ποιο φαινόμενο ατμοσφαιρικής ρύπανσης, εκτός όσων αναφέρατε στα 
προηγούμενα ερωτήματα, είναι δυνατό να προκαλέσει σοβαρές επιπτώσεις στην 
υγεία των ανθρώπων και με ποιο τρόπο;  

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
 
 
ΘΕΜΑ 4Ο  
Σε ένα οικοσύστημα παρατηρείται το τροφικό πλέγμα: 

 

Τριφύλλι   

Λαγός  

Γεράκι  

Αγριολούλουδα  

Μέλισσες  

Τσαλαπετεινός  
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Σελίδα 5 από 5           
  

 Α. Να κατατάξετε τους καταναλωτές του οικοσυστήματος σε όλες τις δυνατές 
τάξεις και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 4 
Β. Ένα υποθετικό άτομο άνθρακα (C) βρίσκεται στην ατμόσφαιρα του 
οικοσυστήματος αυτού ως διοξείδιο του άνθρακα (CO2). Να εξηγήσετε με ποιο 
τρόπο είναι δυνατό αυτό το άτομο άνθρακα να εντοπίστηκε αργότερα σε έναν λαγό 
και με ποιους τρόπους από τον λαγό είναι δυνατό να επανήλθε στην ατμόσφαιρα 
πάλι ως διοξείδιο του άνθρακα. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 8 
Γ. Δεδομένου ότι η ενέργεια του τριφυλλιού στο εν λόγω οικοσύστημα είναι 80.000 
KJ, να υπολογίσετε τις απώλειες ενέργειας από το τριφύλλι στους λαγούς. Πώς 
αιτιολογούνται οι απώλειες αυτές;  

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 (1+4) 
Δ. Να εξηγήσετε ποια από τις δύο αλυσίδες του πλέγματος προσφέρει περισσότερη 
τροφή στα γεράκια και κατά πόσο, δεδομένου ότι στο οικοσύστημα υπάρχουν 150 
λαγοί βάρους 2Kg ο καθένας και 150.000 μέλισσες βάρους 2g η κάθε μία.  

ΜΟΝΑΔΕΣ 4 
Ε. Να εξηγήσετε δύο πιθανούς τρόπους με τους οποίους είναι δυνατό το τριφύλλι 
του οικοσυστήματος να εξασφαλίζει το απαραίτητο άζωτο.  

ΜΟΝΑΔΕΣ 4 
 

   
   

 
 


